

# EL CORREO

Año XVI

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Domingo 9 de Junio de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, baja.

Núm. 5.525

## PUGNA DE INTERESES

Mucha agitación han causado los remedios que se proponen para aliviar la crisis vitícola.

Los diputados de las provincias gallegas protestan contra el recargo de las cédulas personal.

Los diputados de las provincias olivícolas piden que se haga extensivo al aceite el alivio que se proyecta para los vinos.

Otros diputados resisten el aumento del petróleo.

Todos los periódicos reproducen hoy estas observaciones de *El Día*:

«Es verdad que una familia de la clase media de Madrid, compuesta de seis personas, puede salir beneficiada con la rebaja proyectada en el impuesto del vino con 63 pesetas anuales.

En cambio, saldrá perjudicada con solo el recargo del petróleo, que importaría 91 pesetas 25 céntimos.

Y añadiendo á esta suma 42 pesetas 50 céntimos en que, al céntimo se calcula el aumento en el tabaco, cédulas y sal, resultaría un total de aumento de 135 pesetas y 75 céntimos contra 63 pesetas de beneficio, ó sea una diferencia en contra del aludido contribuyente de 72 pesetas y 75 céntimos.»

A todo esto, y ante el intento del Ayuntamiento de Madrid de aumentar algunas especies para compensar la baja de los vinos, proyectan reunirse algunos gremios para protestar y oponerse á tal arreglo.

Si no obstante haber bajado el precio del vino, en los últimos años, las dos terceras partes de su antiguo valor, no se ha aumentado el consumo apenas, y va á sentirse un alivio positivo porque se rebajen los derechos de consumos en las grandes poblaciones, donde como es sabido el intermediario se quedará con la diferencia, sin que la perciba el consumidor?

Por otro lado, ¿quién puede dudar que riqueza tan grande y tan abatida como la vitícola, que interesa á casi todas las provincias de España, merece que los gobiernos y los partidos la miren con solícito cuidado?

Lo que hay es que cuando con nobilísima intención se ha puesto mano en el problema, han surgido por otros cuatros objeciones, protestas y dificultades, y nadie podría decir hoy, en el estado en que se encuentra el problema y dada la contradicción de opiniones que se percibe, qué solución podrá alcanzarse.

Los ex-ministros liberales se hallan también divididos en la apreciación del problema, y sin duda para compulsar lo que sea posible en las actuales circunstancias, se reúnen mañana.

## LOS JUECES MUNICIPALES de Madrid.

Ayer quedaron firmados los siguientes nombramientos de jueces municipales de Madrid:

Audiencia.—D. Juan Antonio Montesiños y Mir.

Buenavista.—D. Francisco Rodríguez Rey.

Centro.—D. Joaquín Díaz Cañabate.

Congreso.—D. José Martínez Enriquez.

Hospicio.—D. Manuel Campo Simon.

Hospital.—D. Manuel Juste Martínez.

Inclusa.—D. Emilio Colmerares Carabra.

Latina.—D. Luis Alvarez Estrada.

Palacio.—D. Manuel Linares Astray.

Universidad.—D. Félix Arias Fernandez.

El señor ministro de Gracia y Justicia envió, acompañada de una comunicación, la referida lista al presidente del Congreso, de cuya comunicación se dió cuenta al terminar la sesión.

Cuando se promovió esta discusión en el Congreso, el señor ministro de Gracia y Justicia no se mostró dispuesto á enviar las ternas, y además podía deducirse de su conducta que iba á derogar la circular del Sr. Montero Ríos.

Declarado por el Congreso en la lucha entablada que las ternas debían enviarse, el gobierno ha regateado algo este derecho, más al fin ha bajado la cabeza y antes del día 16 se han enviado dichas ternas, lo cual, de haberse prometido desde el primer momento, se habrían ahorrado debates enojosos.

Algunos periódicos hacen un estudio de las ternas para deducir que están confeccionadas de modo que pronto los primeros lugares serán colocados en la magistratura, para dejar paso á otros aspirantes; más esto cuando suceda—si su cede—podrá ser apreciado.

Mientras tanto, aunque con alguna premiosidad, ha cumplido el gobierno con el mandato del Sr. Montero Ríos.

## NOTICIAS DE LA INSURRECCION

La muerte del teniente coronel Bosch.

Está comprobado, según dice *El Nacional*, periódico ministerial, el rumor que circuló ayer tarde de que el teniente coronel Bosch fue muerto traicionadamente de un tiro por el práctico que acompañaba la columna, hallándose dicho miserable sujeto detrás del teniente coronel citado y en el momento en que la partida insurrecta se preparaba á hostilizar la marcha á nuestras tropas.

La columna, enterada del hecho, dió inmediatamente muerte al práctico.

Los voluntarios de Cuba.

De los medios ruines de que se valen los insurgentes para producir efecto se habló también ayer refiriéndose como rumor, que cuando el general Martínez Campos llamó á los voluntarios de las quintas del 92 al 94, circuló por la Habana una hoja impresa en que aparecían los voluntarios protestando de aquella disposición.

La hoja era, naturalmente, apócrifa, y los voluntarios publicaron otra haciendo pública manifestación de entusiasmo, y contestando á la hoja anónima con un rotundo mentís.

He aquí una copia de la hoja de los voluntarios:

«Alerta!

Los cobardes laborantes que, sin coraje ni vergüenza para luchar con las armas, conspiran sin cesar entre nosotros, han lanzado una proclama á los voluntarios con el visible intento de producir disgustos, preveniciones y choques entre los españoles, y llegar por el desconcierto y desunión de los buenos á donde nunca llegarán dando la cara y presentando el pecho.

La orden del general en jefe mandando incorporar á las filas del ejército á los quintos que sirven en voluntarios, de los sorteos del 92 al 94, es necesaria y es justa. Necesaria, porque la patria precisa del esfuerzo de sus hijos para combatir al enemigo; justa, porque los mozos que sufrieron sorteo en estos mismos años, son los que hoy derraman su sangre en la manigua, muriendo por la patria, por la paz, por la civilización y por los intereses de todos.

«Españoles! ¡Voluntarios! El enemigo es y será impotente para triunfar en lucha noble, cuerpo á cuerpo; pero su victoria será fácil si logra dividirnos, aún más de lo que estamos, y nuestra derrota y nuestra ruina y la del país serán ciertas si escuchamos sus venenosos consejos, disfrazados con el traje del amigo.

Unión estrechísima, confraternidad verdadera de todos los amantes de España y de la civilización.

Amistad sincera, amor de hermanos entre el ejército, Marina y voluntarios; obediencia y fe ciega en nuestras autoridades; y pronto, muy pronto, alcanzaremos el triunfo y con él la paz, la tranquilidad y la vida del trabajo honrado, que es nuestro porvenir y nuestro orgullo.

«Viva España! ¡Viva Cuba española! ¡Viva el ejército! ¡Viva la Marina! ¡Vivan los voluntarios! ¡Viva el general Martínez Campos!

—Habana 24 de Mayo.»

## Buena impresion.

Ayer se dió también que el telegrama de gracias del general Martínez Campos, tenía una segunda parte, en la que manifestaba al gobierno la buena impresion causada allí por el envío de los refuerzos que se anunciaban.

## Batallones peninsulares.

Los siete batallones peninsulares enviados á Cuba y los dos allí creados con fuerzas inominadas, que fueron á la isla para cubrir bajas, constituyen los nueve batallones que han sido bautizados allí con los nombres siguientes:

- Batallon de Bailén, peninsular núm. 1.
- Idem de la Union, idem núm. 2.
- Idem de Alcántara, idem núm. 3.
- Idem de Talavera, idem núm. 4.
- Idem de Chiclana, idem núm. 5.
- Idem de Baza, idem núm. 6.
- Idem de San Quintín, idem núm. 7.
- Idem de Vergara, idem núm. 8.
- Idem de Antequera, idem núm. 9.

## Rumores falsos.

También ayer tarde corrieron en Bolsa rumores alarmantes con objeto de producir una baja en los fondos.

Se dijo que había sido copada la columna del coronel Sandoval, y que el general Martínez Campos regresaba á España por hallarse enfermo.

No hay que declarar que los tales rumores fueron desmentidos en los centros oficiales.

## La fiebre amarilla.

Un periódico de Nueva-York, correspondiente al día 17 de Mayo, publica el siguiente telegrama de la Habana:

«Son inexactas las noticias acerca de estar causando estragos la fiebre amarilla entre las tropas. Ayer visité el hospital Militar y solo hallé ocho casos de la enfermedad endémica, la mayor parte de ellos benignos. La semana pasada estuve en el hospital de Santiago de Cuba, y el número de pacientes de la fiebre amarilla no excedía de 13, si bien había bastantes atacados de fiebre intermitente y remitente y disenteria.»

## Sorteos.

Mañana lunes serán sorteados en la tercera sección del ministerio de la Guerra 140 subalternos de infantería, de ellos 97 primeros tenientes.

## CRÉDITO EXTRAORDINARIO para Cuba.

La comisión del Senado nombrada para dar dictamen sobre la pignoración y venta de las Cubas del 90, modifica el proyecto del Congreso, añadiendo al párrafo segundo del crédito extraordinario concedido por la ley de 29 de Marzo último se considerará subsistente hasta la completa pacificación de la isla de Cuba.

Esta modificación dará lugar al nombramiento de comisión mixta.

## VOTACIONES DEFINITIVAS.

Si los republicanos insisten en pedir votación definitiva en el Congreso para los ingresos, y en el Senado para ingresos y gastos, tendrán que reunirse 170 senadores y 215 diputados.

Y como este número no se halla en Madrid, será preciso que vengan los ausentes. A los senadores no se les ha llamado todavía, porque se espera á que esté adelantada la discusión de los ingresos.

## ACADEMIA DE LA HISTORIA

Esta docta corporación ha celebrado esta tarde, á las tres, junta pública y solemne para dar posesión de plaza de número al académico electo D. José María Asensio y Toledo.

Este ha leído su discurso de entrada; que es un concienzudo estudio histórico sobre *Cristóbal Colon*, contestándole el Sr. Sanchez Moguel, cuyo notable trabajo, en el que se ponen de relieve los méritos del nuevo académico, y el estado presente de la crítica colombiana, publicamos á continuación:

Si en toda ocasión vuestros sufragios han abierto las puertas de la Real Academia de la Historia á personas de merecimientos mayores ó menores, pero de seguro bastantes, en el cultivo de las ciencias históricas, en la presente, al llamar, unánimes, á compartir vuestras doctas tareas al historiador, bibliógrafo y crítico Asensio y Toledo, no sólo habeis galardonado dignamente la vasta y sólida labor de un erudito de primer orden, en cincuenta años de estudios perseverantes y fructuosos, sino que también habeis patentizado, de modo elocuentísimo, á la nación entera, que sabeis conocer y apreciar, con amor y justicia, los trabajos de nuestros beneméritos correspondientes en las provincias; que de buen grado les ofrecierais asiento entre vosotros, en concurrencia legítima con los doctos de la corte; si vuestros estatutos lo consintieran, y que cuando, como en este caso, el antiguo y laborioso correspondiente satisficiera las exigencias reglamentarias, os apresurais á ornar su pecho con la bien ganada medalla de esmaltes.

Viene el nuevo académico de ciudad tan favorecida por los encantos de la naturaleza como privilegiada por las dotes del espíritu; tierra bendita de la lealtad y el espolonismo más puro; rival, cuando no vencedora, de las más insignes de la Península y del extranjero, la ciudad de San Isidoro y San Hermenegildo, sepulcro del más santo y del más sabio de nuestros reyes; casa de contratación y archivo de las Indias; madre afortunada y fecunda de pintores como Murillo y Velazquez; escultores como Roldán y Martínez Montañés (que si no nació en Sevilla, en ella floreció y para ella creó sus *Cristos* y *Nazarenos*); poetas como Herrera y Rioja, Tassara y Becquer; soldados como el marqués de Cádiz y Daoiz; marinos como Mendoza Rios y los almirantes Valdés y Ulloa; filósofos como Fox Morcillo; juriscónsultos como Pacheco y Cárdenas; oradores y estadistas como Rivero y el conde de San Luis; novelistas como Mateo Aleman y Perandaz y Gonzalez; humanistas como Lebrija y Malara; críticos como Lista y Canete; bibliógrafos como Nicolás Antonio y Gayangos; historiadores, en fin, como el Zurita sevillano Ortiz de Zúñiga, y los viejos cronistas del Nuevo Mundo fray Bartolomé de las Casas y Francisco Lopez de Gómara.

Sevillano por familia, nacimiento, educación, aficiones y estudios, más todavía, por su vida entera, trascurre en las orillas del Bétis hasta bien poco antes de vuestro llamamiento; continuador como ninguno en la ciudad que atribuye su fundación á Hércules, de sus tradiciones eruditas é históricas; explorador infatigable y afortunado de sus archivos y bibliotecas; poseedor de una importante en extremo, sobre todo, por su colección cervantina; rescatador, ilustrador y editor generoso de joyas tan valiosas como el *Libro de descripción de verdaderos retratos de ilustres y memorables varones*, que dejó inédito Francisco Pacheco; autor de copiosos escritos literarios y críticos, artísticos é históricos; alma de la *Sociedad de Bibliófilos Andaluces*, que, como su hijo *El Archivo Hispalense*, ha dado á luz verdaderas preciosidades bibliográficas; director inteligente de la Real Academia Sevillana de Buenas Letras, en reemplazo del nuevo padre de aquella ilustre corporación, nuestro insignie correspondiente Fernando De Gabriel, de inolvidable memoria; cervantista comparable con nuestro difunto y egregio anticuario Fernandez Guerra, á quien viene á suceder y al que ha consagrado las justas y nobles frases que hemos oído, y á las que en vuestro nombre y en el mio me adhiero por completo; americanista eruditísimo, autor de la *Vida de Colon* más extensa, razonada y amena que tenemos; promovedor principal, en fin, del moderno movimiento bibliográfico, que ilustran con gloria eruditos tan aventajados como Montoto, Gomez Imaz, Gestoso, el duque de T'Serclaers y el marqués de Jerez de los Caballeros, Asensio ingresa hoy en la Real Academia de la Historia como los grandes en el Senado: por derecho propio.

Al darle ahora la bienvenida, llevando vuestra voz, experimento, señores académicos, una de las satisfacciones más grandes de mi vida. Hijo de una de las ciudades más antiguas y gloriosas del viejo reino sevillano, la ciudad de los Guzmanes, tengo á orgullo, y es para mi eterno vínculo de gratitud y de cariño, haber recibido mi educación literaria é histórica en las aulas hispalenses y en el trato y comunicación de los ingenios de Sevilla, y que el nuevo académico fuese de los que con mayor interés y afecto me alentasen en mis primeras tentativas y ensayos. Quién me dijera entonces que en acto de la solemnidad del presente habría de disfrutar la grata y honrosa participación con que vuestra bondad se ha dignado favorecerme!

Entre los muchos é interesantes asuntos que las ricas y variadas aptitudes y conocimientos del nuevo compañero le habrían permitido escoger como tema de su discurso de ingreso, el docto americanista ha preferido oportunamente el de mayor alcance y trascendencia de todos, esto es, el examen de las últimas doctrinas y trabajos referentes á Cristóbal Colon, examen que acabais de coronar con vuestros aplausos, y que ha evidenciado una vez más el acierto

y elocuencia peculiares á su entendimiento y á sus facultades literarias. Mis enhorabuena más cordiales por la elección y el desempeño.

La celebración del cuarto Centenario del descubrimiento de América dió origen, como era de esperar, dentro y fuera de la Península, á numerosos estudios relativos á los dos grandes é inseparables factores de aquel acontecimiento sin igual en la historia: Colon y España. Natural era que el docto americanista sevillano siguiese con vivo interés las nuevas publicaciones, estudiando cuanto en ellas se dijese tocante á las mismas cuestiones que había tratado en su *Vida de Colon*, á fin de comprobar y perfeccionar sus propias investigaciones.

La Academia, que cuenta en su seno americanistas mantenedores de distintas y encontradas opiniones sobre puntos capitales de la historia colombiana, debía oír de igual modo las del nuevo académico, que no son otras, en esencia, que las que ya consignó en su obra magna, robustecidas ahora con los datos y materiales con que el Centenario ha contribuido al esclarecimiento de cuestiones sobrado graves y empenadas para que nadie pueda osar resolverlas todas y en absoluto, máxime dada la naturaleza de los conocimientos históricos.

Por mucho tiempo la leyenda colombiana y la leyenda anticolombiana han de disputar tenazmente la plaza que solo cumple de derecho á la verdad histórica. Panegiristas de Colon y panegiristas de España seguirán luchando con apasionamiento, hasta que al fin luzca el día sereno de la justicia, así para el incomparable marino genovés como para la nación generosa que amparó á hizo posible la hazaña más prodigiosa de la Edad Moderna.

Mis sentimientos y mis convicciones coinciden, de antiguo, y casi por completo, en estas materias, con las del nuevo académico, y ahí están que lo prueban los trabajos que di á luz, en el Centenario; sin que por eso deje de reconocer en ningún caso que ni está ni es posible que esté cerrada la puerta á ulteriores investigaciones, en esta, como en toda clase de controversias históricas.

Creo más, señores académicos: crep plenamente que, á pesar de las exageraciones, aun de las injusticias con que la pasión haya podido tratarla, en lo antiguo y en lo moderno, la figura gigantesca del descubridor del Nuevo Mundo ha resistido victoriosamente los embates de la ceguera y del encono, llegando incólume á los días del Centenario, y como dijo magistralmente nuestro ilustre director en su discurso de apertura del Congreso de americanistas celebrado en el convento de la Ribáida, en puesto único, al que nadie puede acercarse, ni de lejos, en la Historia.

Después de todo, por fortuna nuestra, Colon no fué considerado nunca en los trabajos del Centenario como llegó á serlo, por el mismo tiempo, en alguna de las publicaciones italianas, esto es, como simple ejecutor del pensamiento de Toscanelli; ni tratado tampoco con la crueldad, ineficazible con que algunos portugueses escribieron del infante D. Enrique en los días mismos de la celebración de su Centenario, ni como tratan hoy otros, con motivo del que ha de celebrarse dentro de pocos días, al glorioso Taumaturgo de Lisboa.

Y es que las divisiones religiosas, políticas y científicas de nuestro tiempo, y aun más, si cabe, el espíritu crítico, cuando no escéptico, dominante, tenían que ejercer su propio y natural influjo aun en ocasiones tan extraordinarias y solennes.

Lo verdaderamente extraño es que se nieguen ó regateen tanto la admiración y el aplauso á las grandes figuras de la historia, y se prodiguen con largueza, mejor dicho, con verdadero escándalo, en ocasiones, á entidades subalternas, como lo prueban las apoteosis pomposas que vemos celebrar en gloria de algunas y las estatuas erigidas en honor de otras, careciendo, como aún carecen de ellas, el Cid, Guzman el Bueno, el rey católico y tantas otras glorias indisputables y legítimas de la patria.

Dichosos los que, como el nuevo académico, han sabido conservar siempre inextinguibles en su alma el entusiasmo y la admiración debidas á lo verdadero y lo justo, lo grande y lo sublime!

Al acto, presidido por el Sr. Cánovas del Castillo, han asistido muchos académicos y numeroso público.

## NOTICIAS DE SAN PETERSBURGO

San Petersburgo 28 Mayo.

VIAJE DE LA EMPERATRIZ VIUDA.—RETALECIMIENTO DEL GRAN DUQUE JORGE.—REVISTA MILITAR.—LA REINA NATALIA.—LOS REGALOS DEL EMIR DE BOKHARA.—ESPENIDENZ Y RIQUEZA.—LA CORONACION DEL CZAR.

La emperatriz viuda, que hasta hace pocos días había residido en el palacio de Gatchina, ha partido para el Cáucaso, acompañada del conde Vorontsov—Dachkoff, ministro de la corte, de la condesa Koutousov y del doctor Veliáminov. El emperador, la emperatriz y los demás miembros de la familia imperial despidieron á la augusta viajera. Según noticias telegráficas, la Czarina llegó ya á Odessa, siendo allí recibida por su segundo hijo el gran duque Tzarévitch, que á su vez acababa de llegar del Pireo en el *yacht* imperial *La Estrella Polar*.

Una multitud inmensa reunida en los muelles iluminados, saludó con ovaciones entusiastas á los egregios viajeros.

La Czarina no ocultaba la satisfacción que le producian al par que estas demostraciones de afecto, el excelente estado de salud en que ha encontrado al gran duque Jorge, á quien su estancia en Argelia ha probado admirablemente.

Parece que la reina Natalia, que en la actualidad se encuentra en Belgrado, abraza el propósito de visitar próximamente la ciudad de Kischinero, en Besarabia, donde está situada la magnífica villa, propiedad un día del padre de la reina, el difunto coronel Koshko, y donde la soberana vió trascurrir los felices días de su niñez.

Actualmente esta villa está habitada por algunas personas de la familia de S.M.

El aniversario del nacimiento del Czar Nicolás II, que cumplió veintiséis años el 18 del corriente, se ha celebrado con dos grandes revistas, á las cuales asistieron el Emperador y la Emperatriz á caballo. La augusta dama atrajo todas las miradas, personificando una amazona perfecta.

Las grandes duquesas Xenia y Maria Palowna iban en carruaje al lado de los soberanos.

La primera revista terminó con una brillante carga de la caballería, espectáculo que produjo una explosión de entusiasmo en el público.

El Emir de Bokhara ha enviado, por medio de un embajador especial que acaba de llegar á San Petersburgo, espléndidos presentes para los soberanos. Los regalos destinados á la Emperatriz consisten en una diadema de brillantes soberbios, figurando una gran pluma; en un cinturón de oro macizo con una hebilla de brillantes; en un gran collar de gruesas perlas y brillantes; en otro más pequeño hecho de diferentes piedras preciosas y en una multitud de vistosos pendientes, todos distintos y hechos bien de perlas, brillantes ó esmeraldas. Además, el Emir ha enviado á la Czarina una colección muy numerosa de platos de plata; tres soberbias jarras y una bandeja también de plata y un cofre destinado á guardar alhajas, hecho de plata y oro, y considerado por los artistas rusos como la mejor y más espléndida que en su género pueda hacerse.

Esto en cuanto á joyas, pues en otra clase de regalos, el Emir ha enviado también 18 piezas de brocado de seda, todos diferentes y de extraordinario valor: seis chales de cachemira de la India, que son otras tantas maravillas; dos cortinajes de raso bordados en seda y oro; dos caballos con un juego completo de arneses de plata. Los caballos llevan también sillas y mantas riquísimas.

Para el Czar Nicolás II, el Emir ha enviado: cuatro caballos más, con dos juegos de arneses parecidos á los que acabamos de describir; y sus correspondientes sillas y mantas de varios tamaños; una espada con una magnífica vaina de oro, adornada, lo mismo que el puño, de bellísimas perlas; cuatro grandes abrigos de piel de Karakul, cuya parte exterior va cubierta de ricas telas orientales; veinte chales de cachemira; diez piezas de brocado de seda; 100 yardas de magnífico terciopelo fabricado en Bokhara; 200 piezas de seda; cuatro cortinajes con maravillosos bordados; un servicio de té, de plata, y varios platos de esta metal.

Pero el regalo que más ha llamado la atención en la corte ha sido una bata destinada al Czar, y que de seguro no ha de usar el soberano de todas las Rusias. La bata es de tistú de oro, toda bordada de perlas, pero su forma y hechura son tan originales, que han ocasionado más de una sonrisa á su regío destinatario y á las personas de la corte que han tenido ocasión de admirar estos regalos; los cuales, por su riqueza, recuerdan los famosos tiempos de la Reina Saba.

La princesa Olga Youriewsky, hija morgánica del Emperador de Rusia Alejandro II, ha contraído matrimonio en Niza hace algunos días, en la iglesia rusa de aquella ciudad.

A la ceremonia asistió el gran duque Miguel de Rusia, y de San Petersburgo fueron enviados dos telegramas de felicitación á la madre de la desposada, siendo uno de los más expresivos el de la Emperatriz viuda.

Pasados los seis primeros meses de luto por el fallecimiento del Czar Alejandro III, su hijo Nicolás II ha dado órdenes terminantes á fin de que se activen los preparativos para la ceremonia de su coronación, de cuyos pormenores daremos próximamente cuenta á los lectores de *El Correo*.

## BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA.

El que publica la *Gaceta* de hoy presenta un aumento en el oro, durante la última semana de 50 pesetas.

La plata, por el contrario, ha disminuido en 1.032.723'24 pesetas.

Han aumentado los fondos en poder de los correspondientes en el extranjero por la suma de 121.574'95 pesetas.

Los descuentos acusan una baja de pesetas 2.175.924'02, y los préstamos un alza de 1.759.839'61.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro público ha aumentado por la respetable suma de 14.212.755'93 pesetas.

También han aumentado los billetes en circulación por la cantidad de 6.341.075 pesetas.

Las cuentas corrientes generales igualmente han tenido un aumento de 404.771'25 pesetas, así como las reservas de contribuciones otro de 6.635.837'90 pesetas.

## LOS GREMIOS DE MADRID.

Invitados por el diputado á Cortes señor Palido, se reunieron ayer tarde en el Circulo de la Union Mercantil representantes de todos los gremios introductores de vinos en Madrid, para discutir acerca de la conveniencia de concertar con la Hacienda, formando una sociedad gremial, la tributación del impuesto del vino en esta capital, lo

cuál permitiría obtener una reducción considerable en el tipo de adeudo actual y moralizar la venta en beneficio del comercio de buena fe.

Los representantes de los gremios de tiendas de comestibles, vinaterías y almaceneras, hicieron algunas observaciones acerca de las dificultades que el asunto presentaba para llevarlo a la práctica con la honradez y la corrección de todos los gremios, de todo punto indispensables, y pidieron al Sr. Pulido más tiempo para estudiar el problema que se les presentaba.

La reunión de los gremios, anunciada para anoche en el Círculo Mercantil para protestar de los impuestos que se proyectan, no se celebró.

## LA CUESTION DE LOS VINOS

### «Meeting» en Villena.

Hoy, á las diez de la mañana, se celebrará en Villena una importantísima manifestación vinícola, en la que han de figurar muchos representantes de los pueblos pertenecientes á las tres regiones productoras, de las cuales es capital aquella ciudad: Alicante, Murcia y Albacete.

El objeto de la manifestación es entregar al alcalde de Villena, para que la remita en el mismo día á las Cortes, una exposición, con las firmas de todos los vinicultores, exposición por la que se pide del Parlamento y del gobierno la inmediata supresión, ó cuando menos, rebaja del impuesto de consumos sobre el vino, con todas las demás conclusiones ya discutidas y aprobadas en meetings y Asambleas anteriores.

Uno de los extremos principales de la exposición tiende á demostrar que al pedir rebaja ó supresión del impuesto de consumos, no hacen tanto por librarse de esa carga onerosa, imposible de sostener, sino porque creen que se estirparía con la entrada libre de los vinos en las grandes poblaciones, el estímulo á la fabricación de los vinos artificiales, que arruinan á la agricultura y envenenan el consumo.

Los diputados de Murcia, Alicante y Albacete podrán entregar mañana lunes, en el Congreso la exposición de los vinicultores.

### En Andújar.

Hoy se celebrará en Andújar otro meeting de vinicultores para tratar de la necesidad de que el gobierno proteja la producción de los vinos.

Se elevará á las Cortes una exposición pidiendo las mejoras que se juzgan convenientes.

## «MEETING» AGRÍCOLA

Vendrell 8 (5 tarde).—Organizado por la Cámara agrícola, Centro industrial y Ayuntamiento, celebrará esta villa, el día 23 del corriente, un gran meeting agrícola. Créese que ha de tener excepcional importancia, pues acudirá la comarca en masa.

Usarán de la palabra distinguidos oradores de Barcelona, Tarragona y Vendrell.—*Palau.*

## CONTRA LA MUERTE DE LOS TOROS

En un telegrama de París de la Agencia Havas, se dice que á consecuencia de los incidentes ocurridos en la Plaza de Toros de Nimes, el ministro del Interior ha dado instrucciones á los prefectos para que impidan que se dé muerte á los toros.

Se recomienda á dichos funcionarios que adviertan á los diestros extranjeros, antes de cada corrida, que se les expulsará inmediatamente del territorio francés si no se comprometen formalmente á no matar ningún toro.

Estas instrucciones se han obedecido en todas las corridas verificadas, salvo en dos ciudades. Los toreros que faltan á la ley no podrán, en lo sucesivo, penetrar en territorio francés, y los empresarios serán sometidos á los tribunales.

## CONGRESO.

### (TÉRMINO DE LA SESION DE AYER.)

Terminado ayer el discurso del ministro de Hacienda contestando al Sr. Pi, se aprobó el artículo 1.º del articulado y los cuatro siguientes.

Al 6.º presentó una adición el Sr. Alonso de Villapadierna aumentando los gastos y los ingresos y reformando el impuesto de consumos, y es desechada por 57 votos contra 5.

Se aprueba el art. 7.º

La comisión retira el 8.º, y el señor conde de Casasola apoya una adición al artículo 9.º, y después de rectificar la retira.

El Sr. Aguilera apoyó otra al art. 10, pidiendo la capitalidad del 8.º cuerpo de ejército para Granada, y la retira después de contestar el ministro de la Guerra.

El Sr. Dato impugna el mismo artículo y se suspende el debate, levantándose la sesión á las ocho.

## «FIBRAS DEL ALMA»

El distinguido literato D. J. Pons y Samper, acaba de publicar un notable libro titulado *Fibras del alma*, del cual tomamos el siguiente capítulo como muestra no más de las muchas bellezas de pensamiento y de estilo que contiene:

### Desde la silla turca.

Un viejo filósofo de la antigüedad, queriendo descubrir el *nosce te ipsum* que él y sus compañeros ostentaban por lema, se concentró en sí mismo, internóse en las honduras psíquicas, eligió como punto de vista, desde el que se dominara por completo, una meseta intracraneana, arrollándose en la *silla turca* del hueso esfenoidal, cerca de un estanque lleno de líquido ventricular, sitio poético y elevado si los hay; dirigió una ojeada al vastísimo panorama interno, y empezó á llamar, uno por uno, á los habitantes de su ser para conocerlos personalmente, ya que hasta entonces solo había tenido con ellos un trato superficial.

Y fué el primero en acudir un gigante de rostro simpático y amable, en el que se veía esa expresión peculiar de los que piden siempre algo.

—¿Quién eres?

—Desco, el más grande de tus moradores, el que nació y morirá contigo, el más

en acción constante, al que nunca miden lo que anhela, y como me engendraron tan ardiente é insaciable, estoy riabiendo de sed.

—Así me tienes de abrasado, sin poder satisfacerte con toda la savia de mi inteligencia.

—A pesar de eso, y aunque otros te digan lo contrario, soy el único que te insta á vivir, porque te hace desear y querer; voy, sin replicarte, adonde me envías, ejecuto lo que me ordenas y tu postrer suspiro será mi última voluntad.

—Pasa y continúa. Venga otro.

Y se presentó un mozalbete más alegre que unas Pascuas, mostrando un gesto pícaro y dulce, que daba ganas de reír.

—¿Cómo te llamas?

—Pleaser. Aún no había tenido el gusto de avistarme contigo y charlotear un poco, por más que lo he intentado en algunas ocasiones.

—Tan cierto es, que ni siquiera sabía yo nada de tu concurrencia en este sitio. Para ser tan alegre, triste papel has hecho.

—Yo sí que pretendí recrearte, mas no me han dejado, y como mi fuerza, aunque intensa, es efímera, me echaron la zancadilla y aquí me tienes hecho una lástima, riéndome de mí mismo.

—Excusas de última hora, nadéras insustanciales, mucho palique y pocas obras, buena intención pero mal aplicada. Soy viejo, ya no me sirves; al estancue contigo y ahógate para siempre. Venga otro.

Y se acercó una hermosísima anciana de cabellos y ojos verdes, boca sonriente y eburneas manos en ademán de coger.

—¿Quién eres?

—Esperanza, mejor dicho, la vida, porque ella acaba cuando yo me agoto. Mi hermano el *Desco* y yo somos los que nunca te hemos faltado, los que te hicimos feliz sin felicidad, los que te lo dimos todo sin posesión.

Aquí me tienes, tuya soy, dispon de mí. Ya ves que *esto* de la tierra es muy miserable. Yo *espero* algo mejor, y cuando muera ire contigo para alcanzarlo. Si no pensara así dejaría de ser esperanza.

—A ti te conozco bien y te quiero más que á nadie. Pasa y continúa. Venga otro.

Y se presentó una niña con cara de ángel y cuerpo de diablo, rodando incesantemente la cabeza.

—¿Cómo te llamas?

—Duda. Hija natural de tu pensamiento, voy donde él va. Mi placer se cifra en confundirte, para que no veas nada tal como es. Cumpló mi misión haciéndote desconfiar de todo, y cuando entres en la tumba me reclinaré sobre la losa de tu epítafio, si lo tienes.

—Pasa y no continúes. ¡Ojalá nunca te hubiera conocido! ¡Tú eres la causa de mis infortunios; te abrozo y quisiera estrujarte! Huye de aquí, mala hembra. ¡Al estancue!

—No me opongo; mas mi cabeza quedará á flote y estará diciendo siempre que no.

—¿Maldita seas! Venga otro.

—¿Quién eres?

—Amor, el amigo del bien y enemigo del mal, la fuerza cohesiva de la Naturaleza, única que atrae y reúne, en apretado haz, placeres, dolores, simpatías, aficiones, voluntades, deseos y esperanzas. El vehículo más idóneo de la belleza, la expansión más dulce de la caridad, el trasunto más bello del altruismo, lo más noble, lo más puro, lo más sublime del hombre.

—Continúa sin pasar. Quédate á mi lado para cerrarme los ojos cuando espire y dame el último beso de la eterna despedida.

Y se presentó un enano negro y monstruoso, echando espuma por la boca y con las manos tintas en sangre.

—¿Cómo te llamas?

—Odio. ¿Quién te ha permitido la entrada aquí? Te rechazo.

—Serías el primero á quien dejara yo de visitar sin pedir permiso. No acudo solo cuando me llaman para emplearme contra alguien; basta con que piensen en mí. Y ¿quién no ha pensado alguna vez odiosamente de su prójimo?

—Pues no te quiero ante mi vista. ¡Al estancue!

—Vivo ó muerto, allí me tendrás.

—¿Maldito seas! Venga otro.

Y acercóse, temblando, un anciano de faz triste, ojos llorosos y sonrisa amarga, con el pecho trasparente, á través del cual se le veía el corazón herido.

—A ti te no preguntó quién eres, porque te he visto ya muchas veces.

—Sí, soy el *Dolor*, tu inseparable compañero, el depositario de tus desdichas, el ara de tus sacrificios, el lajatorio de tus penas. Bien quisiera darte, pero, cuantas veces lo he intentado, vi que tu vida se venía conmigo y me resigné á quedarme en prueba de fidelidad. Sopórtame como puedas para vivir.

—A pesar de las lágrimas que me caen, te amo, pues sé que vivo porque sufro. Pasa y continúa. Venga otro.

Y se aproximó una harpía flaca y desgredada, con unos dientes y uñas muy largos entre los cuales había pedazos de carne.

—¿Cómo te llamas, furia?

—Envidia.

—¿Tú también estabas aquí sin saberlo yo?

—Sí, para cebarme en aquellos que injustamente oscurecieron ó arrebataron tu fama.

—Pues ni aun con esa bondad ficticia te tolero. Eres mal nacida y no puedes ser buena. ¡Al estancue! Venga otro.

Y se acercó un mendigo desnudo, con el cabello blanco y los ojos enrojecidos de tanto llorar.

—¿Quién eres?

—Desengaño, el que no cree en nada, por haber sido burlado tantas veces, el que siempre se acompaña de la tristeza y soledad, el que habita en las perennes tinieblas de la desgracia.

—Ven á mis brazos, porque en tu seno alienta la verdad y eres el maestro de mi experiencia. Más he aprendido de ti que en las aulas y en los libros. ¡Cuánto mienten los sabios en sus filosofías!

—¿Cuánto saben los desengañados en sus aficciones!

—Por eso te exijo que nunca te separes de mí. Continúa enseñándome hasta la muerte. Venga otro.

Y se adelantó un niño raquítico y macilento, de mirada fría y sonrisa burlona.

—¿Quién eres?

—Telio, el cansancio de la vida, la ilusión muerta, la esperanza agostada, el deseo estéril. A pesar mio vivo, pero me llamaste y fui obediente.

—Ni siquiera me había enterado de que estabas aquí.

—Debiste haberlo sospechado, desde que dejaste de sufrir y de gozar, pues si malo el goce, también soy antídoto contra el dolor, y esto último es lo único bueno que todos me reconocen.

—En efecto, eres la avanzada de la muerte y te llame, porque la senectud es naturalmente atediada.

—¿Para qué quiero yo vivir, si todo lo que sé, veo y siento se encierra en una pequeñez humillante? Creí ser algo y no soy nada, pensé agigantarme y me achico, ambicioné la inmortalidad y camino hacia el sepulcro. En toda mi filosofía no he hallado más verdad que ésta, dicha así un tanto vulgarmente, pues los filósofos también dicen vulgaridades. ¡Cuán poco vale el hombre! Como animal racional *hace demasiado*, pero como criatura, hecha á imagen de Dios, *deja bastante que desear*. En fin, pasa y haz lo que se te antoje de mí, puesto que he perdido hasta la voluntad. Venga otro.

Y comparó un vejete antipático y rabioso, dando golpes con las manos.

—¿Cómo te llamas?

—Remordimiento.

—¿También tú?

—Has ofendido á Dios y á los hombres, has pecado por omisión y por comisión, has hecho culpa de tu pensamiento y de tu obra. Por eso estoy contigo.

—Metuloso eres. Bien podías haber venido antes, como aviso, en vez de llegar después como punición.

—Entonces no habría mérito ni demérito en tu libre albedrío.

—Atado y muy atado, digo yo, á esta carne de flaqueza tan pronta á corromperse.

—Nada de eso me importa.

—Pues á mí sí; y puesto que no tienes razón de ser, te hundo en el estanque. Venga otro.

Y apareció una deidad coronada de laurel que llevaba la dicha en los labios y la felicidad en los ojos.

—¿Quién eres?

—Gloria, el sueño de oro, el ideal plástico, el premio de la bondad, el colmo de la grandeza.

—Tarde vienes para engreírme.

—Pronto llego para inmortalizarte.

—Como te he invocado tantas veces y me has desoido, ahora te rechazo.

—Y yo me abrazaré á ti, porque has trabajado para merecerme, y si tuviste juventud oscura, tu ancianidad será famosa.

—¿Qué puedes darme? Respeto, alabanza, veneración, apoteosis, una estatua caediza, un recuerdo olvidable, un nombre berrosado, una fama predecera que será totalmente roída por la carcoma de los siglos.

—¿Para qué te quiero, si no has de eternizarme en el mundo y en el misterioso *ultra* no tienes ningún valor.

—Pues todos tus deseos, ¿no se cifraban en mí?

—De joven, me fascinaste, encadenándome á tus pies, y por recibir una caricia tuya, hubiese yo vertido con gusto hasta la última gota de sangre; hoy, viejo decrepito, si te vieran brillar entre mis arrugas, á juicio de las gentes y de mí mismo, serías una chochez más.

Al que vivió en la sombra de su ignorancia le ciegan tus vivísimos resplandores, y yo quiero tener los ojos bien claros para escoger la vía más derecha que me lleve á la divina inmensidad. Pasa pronto y no continúes.

Vengan todos de una vez, que ya estoy cansado de presenciar este desfile.

Y acudieron en tropel la *ambición*, la *ira*, el *miedo*, la *libertad*, la *nobleza*, la *dicha*, el *ideal*, la *fe*, la *tristeza*, la *compasión* y muchas personificaciones más de otras tantas ideas abstractas.

—¿Y mi espíritu, dónde está mi alma, que tanto ansiaba yo conocer?

Y contestó una descarada vieja, que debía ser la *razón*:

—Químico ó físico, ponderable ó imponderable, vaporoso ó tangible, aquí todo está sujeto á mi poder y análisis, sin que haya topado hasta ahora con lo que tú llamas espíritu. ¡Pobre ignorante!

Este conjunto armónico de íntimos contrastes, ese haz de fuerzas pensadoras y motrices, eso que acabas de ver y de sentir, *eso es tu alma*!

El viejo filósofo ya no pudo contestar. Murió subitamente, y, al caer su cadáver, desprendiéndose de él una llama azul que ascendió por el espacio hasta llegar al profundo seno de Dios. Allí vivió el *sábido*, entre nimbos de luz riente, el *nosce te ipsum* que inútilmente quiso buscar en el triste y cenagoso abismo de la Tierra.

J. PONS SAMPER.

## CARTA DE BILBAO.

Sr. Director de EL CORREO.

Las últimas noticias de Cuba y el atentado perpetrado en la persona del capitán general de Madrid, han causado impresión dolorosa en Bilbao.

La opinión ha visto en el infortunado capitán Clavijo un sér extraviado.

Se ha notado en los últimos días cierta reacción favorable á dicho infortunado capitán, sin que por eso haya dejado de condenarse el alevoso crimen de que hizo víctima al digno y pundonoroso militar Sr. Primo de Rivera.

La cuestión de Cuba, que, según anuncian los telegramas, va agravándose, es también objeto de las conversaciones, abundando en los juicios que se emiten notas de un pesimismo exagerado.

Los ataques inferidos al general Calleja por la prensa conservadora, cuando éste se hallaba al frente del gobierno de Cuba, son hoy recordados como verdaderos actos de imprudencia.

Sin embargo, son tan grandes las esperanzas que se abrigan en las dotes que concurren en el general Martínez Campos, que se espera confiadamente en su campaña.

La cuestión de los vinos interesa también aquí bastante.

Los que afirman que la rebaja del impuesto de consumos nada beneficiaría, están en un crasísimo error.

Primero, porque desapareciendo el impuesto de consumos tendría necesariamente que abaratare el artículo, y con lo que hoy cuesta un litro podría entonces comprarse dos, y segundo porque entonces se evitaría la adulteración y el público bebería vino puro.

La cuestión de los vinos interesa también aquí bastante.

Los que afirman que la rebaja del impuesto de consumos nada beneficiaría, están en un crasísimo error.

Primero, porque desapareciendo el impuesto de consumos tendría necesariamente que abaratare el artículo, y con lo que hoy cuesta un litro podría entonces comprarse dos, y segundo porque entonces se evitaría la adulteración y el público bebería vino puro.

La cuestión de los vinos interesa también aquí bastante.

Los que afirman que la rebaja del impuesto de consumos nada beneficiaría, están en un crasísimo error.

Primero, porque desapareciendo el impuesto de consumos tendría necesariamente que abaratare el artículo, y con lo que hoy cuesta un litro podría entonces comprarse dos, y segundo porque entonces se evitaría la adulteración y el público bebería vino puro.

La cuestión de los vinos interesa también aquí bastante.

Los que afirman que la rebaja del impuesto de consumos nada beneficiaría, están en un crasísimo error.

Primero, porque desapareciendo el impuesto de consumos tendría necesariamente que abaratare el artículo, y con lo que hoy cuesta un litro podría entonces comprarse dos, y segundo porque entonces se evitaría la adulteración y el público bebería vino puro.

La cuestión de los vinos interesa también aquí bastante.

Los que afirman que la rebaja del impuesto de consumos nada beneficiaría, están en un crasísimo error.

Primero, porque desapareciendo el impuesto de consumos tendría necesariamente que abaratare el artículo, y con lo que hoy cuesta un litro podría entonces comprarse dos, y segundo porque entonces se evitaría la adulteración y el público bebería vino puro.

La cuestión de los vinos interesa también aquí bastante.

Los que afirman que la rebaja del impuesto de consumos nada beneficiaría, están en un crasísimo error.

Primero, porque desapareciendo el impuesto de consumos tendría necesariamente que abaratare el artículo, y con lo que hoy cuesta un litro podría entonces comprarse dos, y segundo porque entonces se evitaría la adulteración y el público bebería vino puro.

La cuestión de los vinos interesa también aquí bastante.

Los que afirman que la rebaja del impuesto de consumos nada beneficiaría, están en un crasísimo error.

Primero, porque desapareciendo el impuesto de consumos tendría necesariamente que abaratare el artículo, y con lo que hoy cuesta un litro podría entonces comprarse dos, y segundo porque entonces se evitaría la adulteración y el público bebería vino puro.

«No es una anomalía y una vergüenza que una cántara de vino, que cuesta cuatro ó cinco reales en las bodegas de Rioja, Aragón y Navarra, tenga que pagar en las capitales 12, 14 y 16 reales de entrada?»

De desear sería que se concertasen tratados que beneficiasen nuestros vinos, pero mientras esto sea posible, no queda otra salvación que abaratar ese odioso impuesto que priva á las clases menesterosas de tan necesaria bebida.

El nombramiento de alcalde de real órden recaerá aquí en el Sr. Olano, que lo es en la actualidad.

Hace un tiempo desagradable, sintiéndome un fresco glacial impropio de la estación en que nos encontramos.—*Lázaro García.*

7 Junio 1895.

## UN PARRICIDIO.

Los periódicos de Zaragoza recibidos hoy traen detalles del parricidio cometido en el barrio de Monzalbarba, de que ayer dimos cuenta á nuestros lectores.

El suceso ocurrió del siguiente modo: Hallábase en el campo Sebastian Benito, de sesenta años, vecino de aquel barrio, con su hijo Agustín Benito Alcaya, de veintitres.

Entre padre é hijo se suscitó una cuestión.

El padre, fiado en su autoridad, llegó hasta á amenazar á su hijo por las insolencias que en la discusión pronunciaba. El hijo contestó á las amenazas de su padre asestándole hasta nueve cuchilladas. Sebastian Benito cayó al suelo. De las nueve heridas, varias eran mortales por necesidad. El infeliz dejó de existir á los pocos momentos.

Cuando se habían dado las órdenes para la detención de Agustín, éste se presentó en la plaza del Mercado al guardia municipal número 30, diciéndole que había muerto á su padre, por lo que había venido á Zaragoza, con objeto de presentarse al juzgado; pero que como se hallaba cerrado, le suplicaba que lo condujese á las oficinas de vigilancia.

El guardia lo hizo así, y después de prestar declaración ante el juzgado, ingresó Agustín en la cárcel.

## TELEGRAMAS

La delegación húngara.

VISTA 8.—En el acto de recibir el Emperador á la delegación húngara, ha hecho constar que la situación exterior de la monarquía es excelente, y añadió que el gobierno se halla dispuesto á continuar una política favorable á la conservación de la paz.

Las bebidas alcohólicas.

PARIS 8 (Recibido el 9).—Cámara de los diputados.—Después de un debate que ha durado más de una semana, acerca de la reforma del régimen referente á las bebidas alcohólicas, se acuerda declarar suficientemente discutida la totalidad, pasándose á los artículos.

La cuestión de Armenia.

ROMA 8.—Recibido el 9.—Un telegrama de Constantinopla que publican los periódicos, dice que las graves dificultades ocasionadas por la cuestión de la Armenia van á producir un cambio en el gobierno.

El gran Visir Djavad-baja será sustituido por Said-baja, que anteriormente desempeñó el mismo cargo.

No se sabe aún la conducta que se propone seguir el nuevo funcionario para resolver el conflicto internacional existente, pero dados sus antecedentes se cree que se inspirará en sentimientos de conciliación y de templanza, procurando suavizar las asperezas en las relaciones entre la Sublime Puerta y las grandes potencias.

Otro escándalo.

SOFIA 9.—La comisión nombrada por la Sobrana (Cámara búlgara), con encargo de abrir una información acerca de la administración del ex-primer ministro Stambuloff, ha terminado el dictamen que contiene las siguientes conclusiones:

1.ª Stambuloff violó varias veces la Constitución del Estado.

2.ª Distrajó fondos del Erario público y dió á otros una aplicación á que no estaba autorizada por las leyes.

Los detalles de la causa contra el antiguo dictador de Bulgaria están llamados á tener gran resonancia.—*Fabra.*

LA «GACETA».

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Decretos de Ultramar.

Dejando sin efecto el nombramiento de D. Dionisio Vidal para la prebenda de media ración de la iglesia metropolitana de Manila, y nombrando para sustituirle al presbítero D. Agustín Ascaso.

Nombrando magistrado de la Audiencia de lo criminal de Mayagüez á D. Luis Bacigalupe y Licho.

Nuevo balneario.

Real órden de Gobernación disponiendo se abra al público el establecimiento de aguas minero-medicinales sulfurosas sódicas que emergan en el término de Puente Caldelas (Pontevedra).</

Ha llegado a Madrid nuestro amigo el diputado provincial por Huelva D. Javier Sanchez Dalp.

Empleados de Ayuntamientos.

Director CORREO. Villanueva de la Serena (774). Los empleados del Ayuntamiento de Villanueva de la Serena ruegan que al redactar nuevamente el voto sobre inamovilidad de funcionarios, se reconozca aptitud legal de empleados y secretarios municipales, para servir destinos del Estado, asimilando las categorías.—Secretario, Antonio Tienda.

Mal precedente.

A propósito del nombramiento de un canónigo para Ciudad-Real, dice La Tribuna lo que sigue:

«En la Gaceta de Madrid correspondiente al día de ayer, encontramos un real decreto del ministerio de Gracia y Justicia, nombrando para la canongía vacante en esta Santa Iglesia Prioral, por promoción de don Mariano Gomez Saucedo, al presbítero doctor D. José Mendez Penzol.

El caso, por lo notísimo, ocupa en estos momentos la atención de muchas personas, dando lugar á comentarios de cierta índole, puesto que habiendo sido propuesto en primer lugar de la terna que se formó por virtud de las últimas oposiciones, el Sr. D. Lázaro Roldán, cuyos méritos por todos son conocidos, se dá el caso rarísimo de que el nombrado sea el segundo lugar, al que nosotros no negamos merecimientos, pero que así y todo el fallo del tribunal que juzgó los ejercicios, y que nosotros desde luego consideramos ajustado á lo correcto y á lo justo, si quiera por la respetabilidad de las personas que lo dictaron, no era tan favorable al electo como lo fuera para el que ha quedado postergado por disposición del ministerio de Gracia y Justicia.

Y no hacemos más comentarios, aunque el hecho se presta á muchos, porque después de todo nada se consigue con ellos, y con mayor motivo en tiempo como los que desgraciadamente corren para la administración recta de la justicia.»

Los disgustos entre el señor Obispo prior y el Tribunal de las Ordenes, toman ahora peor carácter con motivo del nombramiento de que se ocupa La Tribuna.

La República del Uruguay.

La Dirección de Estadística general de la República del Uruguay ha publicado el Anuario de estadística correspondiente al año 1893, que comprende las siguientes materias:

Territorio.—Población.—Agricultura.—Comercio interior y exterior.—Navegación.—Hacienda.—Riquaza pública, repartición de la propiedad, ganadería, transmisiones de dominio en bienes raíces ó hipotecas.—Cotizaciones de la Bolsa, fletes, precios de los principales frutos del país y Bancos.—Instrucción pública.—Justicia, cárceles y policía.—Ferro-carriles y tranvías.—Correos, telégrafos y teléfonos.—Legislación, administración y varios datos.

La sola enumeración de estas materias basta para comprender la importancia de este Anuario estadístico.

PROBADA EN COGNAC HENRI GARNIER ET C. «¿Estás enfermo? Consulta al Dr. Audet.

NOTICIAS TEATRALES.

Príncipe Alfonso.

Mañana se representará en este teatro la popular revista Certamen nacional, con un cuadro nuevo.

El miércoles próximo tendrá lugar el estreno de La casa del abuelo, juguete cómico-lírico, original de los Sres. Jackson y Reparaz.

Y para el sábado se anuncia otro estreno en el mismo teatro: el de la zarzuela Arripe manchego, letra de D. Calixto Navarro, música del maestro Nieto.

Princesa.

Anoche empezó á funcionar la compañía que dirige el bajo cómico, Sr. Talavera, en la que figura la tiple doña Julia Segovia.

EL ÉXITO DE SOROLLA en el «Salon» de París.

La noticia comunicada por el telégrafo, de que nuestro ilustre compatriota había alcanzado la primera recompensa concedida este año por el jurado á los artistas del Salon de París, no ha merecido de los periódicos españoles los comentarios que se conceden á una mala corrida de toros, y sin embargo, el triunfo alcanzado por el gran artista español ha sido tan espontáneo y tan extraordinario, que los que seguimos con algún interés el movimiento artístico contemporáneo, no podemos menos de sentirnos orgullosos de que el nombre de Sorolla, ayer solo conocido en España, sea hoy admirado por todo el mundo, reconocido por los artistas, los críticos y el público francés, que por el poderoso esfuerzo de Sorolla el arte español vuelve á sus venturosos días de gloria y esplendor.

El Salon de París es el terror de todos los artistas extranjeros. Saben que los franceses defienden palmo á palmo la supremacía del arte francés, y que si en las Exposiciones Universales conceden las medallas sin dificultad alguna, por medio en estos colosales certámenes verdaderas influencias de gobierno, en el Salon, las recompensas hay que ganárselas con sobradísimos merecimientos, pues es preciso vencer la resistencia de un Jurado que regatea y escatima al extranjero, lo que tal vez concede al compatriota con mano pródiga.

Todos nuestros grandes artistas han acudido á las Exposiciones Universales de París, porque sabían que nuestros comisarios y nuestro gobierno estaban dispuestos á defender el arte español; pero muy pocos son los que tienen la costumbre de concurrir al Salon, porque saben que en él están abandonados á la mala voluntad de los jurados franceses.

Sorolla, de quien nos ocupamos en estas mismas columnas no hace aún dos años, para decir que al firmar Otra Margarita y El día feliz se había colocado á la cabeza de todos los pintores españoles, ha sentido el deseo de ir á medir sus fuerzas con los artistas más esclarecidos que acuden en tropel al Salon, y en el año pasado envió por vez primera un lienzo que obtuvo un éxito muy lisonjero.

El jurado colocó el cuadro en sitio de preferencia, concediéndole una medalla, que

es lo más que suelen conceder á los artistas extranjeros; y la crítica, ocupándose de la obra de Sorolla, le colmó de grandes y merecidos elogios.

Animado por el éxito del año último, esta ha enviado al Salon dos cuadros muy notables, sobre todo uno, titulado La vuelta de la pesca, donde ha puesto de relieve sus colosales y excepcionales condiciones de pintor.

Mide el lienzo algo más de cinco metros y representa el momento en el que los pescadores, después de haber concluido sus penosas faenas, sacan la barca del agua ayudados por una robusta pareja de bueyes.

Las figuras de los pescadores, de tamaño natural é iluminadas por el sol poniente que se oculta detrás de la hinchada vela de la barca, el magistral estudio de los bueyes que están en primer termino, y el mar, cercano ya á la playa con sus rompiendas de espuma, hacen de este lienzo una obra maravillosa, donde la figura, la marina y el animal vivo representan la suprema maestría de un artista que domina todos los géneros.

El éxito de este cuadro en el Salon de París ha sido extraordinario. La crítica ha dicho que era el cuadro más acabado de la Exposición, el jurado le ha otorgado la más alta recompensa que se ha concedido este año, y el gobierno francés lo ha comprado para el Museo del Luxemburgo, pagando por él mil francos más que lo que en Pa-

ris es costumbre pagar por las primeras medallas.

La vuelta de la pesca es, pues, el primer cuadro español que desde el Salon va al Museo del Luxemburgo, y Sorolla el primer artista español que e té ya fuera de concurso en el Salon de París.

Los que saben las amarguras sufridas por Mackart, Israels, Meungel, Pierle, Meudag y todos los grandes artistas extranjeros, alguno de los cuales pagó con su razon primero, y con su vida después, la derrota sufrida, comprenderán lo que el éxito de Sorolla representa para el arte español.

Los más esclarecidos artistas franceses, cuyas cartas de encomio para nuestro ilustre compatriota tengo á la vista, muéstrase extrañados de esta inesperada revelación, pues ellos, que estaban acostumbrados á nuestro arte falso, teatral y aparatoso, no aciertan á comprender cómo en tan poco tiempo como media desde la última Exposición universal, el arte español ha podido desprenderse de añejas y caducas rutinas, para llegar á la nota más acabada del modernismo, haciendo un pedazo de realidad al aire libre.

Muy notable debe ser el lienzo medallado de Sorolla, para que los artistas y los críticos franceses digan que en la interpretación del plain air Sorolla ha sobrepujado á Bastien Lepage.

Reciba nuestro ilustre amigo nuestra más cordial y sincera enhorabuena.—X.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El duque de Orleans.

PARIS 9.—El duque de Orleans llegará hoy á Londres, procedente de Gibraltar. El estado del enfermo obliga todavía á tomar precauciones, á fin de que la curación de la pierna no sufra retroceso.

Cardenales.

ROMA 8.—Están acordados los siguientes nombramientos de Cardenales: Monseñor Satorli, delegado apostólico en Washington, y monseñor Aller, Arzobispo de Salzburgo.

Un incendio.

BUDA-PESTH 9.—En la ciudad de Mereny estalló un formidable incendio, que propagándose rápidamente, destruyó 260 casas, pereciendo abrasados gran número de individuos y resultando heridos otros muchos. Centenares de familias se encuentran sin asilo.

Una tempestad.

OLDEMBERGO 9.—Sobre la población de Roberdorf se desencadenó una violenta tempestad, cayendo una tromba de agua que anegó muchos edificios, muriendo ahogadas 42 personas. Se ignora el paradero de otras treinta, que se supone tambien víctimas de la inundación.

Crisis.

BUENOS AIRES 9.—Circula el rumor de que ha estallado una crisis en el Gabinete argentino y de que éste será en breve modificado.

Los alemanos en Guinea.

BERLIN 9.—Los alemanos continúan el movimiento de avance y de conquista en el territorio de Camarones, en el golfo de Guinea, frente á la isla española de Fernando Póo.

Los indígenas ofrecen tenaz resistencia; pero las tropas del protectorado consiguen vencerla en todas partes.

El oro en Buenos-Aires.

BUENOS-AIRES 9.—Precio del oro en el día de ayer, 352.

EL GENERAL PRIMO DE RIVERA.

Hoy, á las once de la mañana, se ha fijado el siguiente parte:

«No habiendo ocurrido novedad en bien y en mal, el estado del Excmo. señor marqués de Estella desde el último parte hasta la hora presente, continúa siendo satisfactorio.—Dr. Losada.»

MEETING VINÍCOLA

Director CORREO.

Mad de Almansa 9 (11'40 mañana).

Mil quinientos viticultores acaban de celebrar una manifestación pacífica, presentando al alcalde una exposición á las Cortes pidiendo adopten las conclusiones de la Asamblea regional de Villena y suplicando se cumpla la Constitución del Estado, tributando todos los valores del país en la proporción que la agricultura.—Corresponsal.

TRIBUNALES

Motin de barreñeros.

Mañana se celebrará en la sesión primera de la Audiencia la vista de esta causa, que promete ser larga y sus debates interesantes.

Segun nos aseguran, desfilarán ante el Jurado en esta causa quinientos testigos.

Injurias á los reyes de Portugal. El día 17 se celebrará en la Audiencia un juicio que seguramente llamará grandemente la atención del público.

El delito que se persigue es el de injurias á los reyes de Portugal, cometido por medio de la imprenta, y como autores de él se sentarán en el banquillo de los acusados nuestros compañeros en la prensa, redactores de La Justicia, Sres. Delorme y Salmeron García.

Defenderán á los acusados los letrados Sres. Azcárate (D. Gumersindo) y Ballester.

ACADEMIA DE CIENCIAS MORALES y Políticas.

Esta tarde ha celebrado recepción pública la Academia de Ciencias Morales y Políticas, para dar posesion como académico de número al conocido escritor católico D. Damian Isern.

El discurso del nuevo académico ha versado sobre «Las evoluciones sociales y los métodos en política,» y es un trabajo que, dentro del criterio eminentemente ortodoxo

que caracteriza todos los escritos del señor Isern, está inspirado en nobles y levantados propósitos, siendo á la vez muy recomendable por la facilidad y elegancia de su estilo.

En armonía con el mismo criterio ortodoxo y con la misma gallardía de estilo y de lenguaje, está escrito el discurso del Sr. Pidal, que ha contestado en nombre de la Academia al Sr. Isern, siendo con justicia aplaudidos ambos notabilísimos discursos.

Ha presidido la sesión el Sr. D. Francisco Cárdenas, y la concurrencia ha sido muy numerosa y escogida.

Impresiones de Cuba.

De El País:

«Las noticias de Cuba son realmente alarmantes, y el gobierno las exagera, acaso un poco, para ablandar el duro corazón de roca de los diputados que creen ha llegado la hora del reparto de los presupuestos.»

Ferro-carriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.

La junta general de accionistas de esta Compañía ha aprobado la Memoria del ejercicio de 1894, en la cual se consigna como beneficios líquidos 455.422 pesetas. La junta ha acordado no repartir dividendos alguno á las acciones.

Noticias de Barcelona.

Barcelona 9 (4 tarde).

A causa del mal tiempo se ha suspendido la corrida hasta mañana.

Como Jarana y Lesaca torearán el martes en Madrid, se les pondrá un tren especial.

Ha sido ya cumplimentada la orden telegráfica del general Azcárraga relativa á la organización del batallón expedicionario.—Mencheta.

Caldá.

En la calle del Limon, núm. 9, se ha caído esta tarde en la escalera una niña de trece años, sufriendo graves contusiones.

Riña.

Delante del Palacio de Bellas Artes riñeron esta tarde dos sujetos, sufriendo uno de ellos una grave herida en la cabeza de un palo que le descargó su contrario.

EL CABALLO Y LA BICICLETA.

Imenso gentío ha concurrido esta tarde á los Jardines del Retiro para asistir al desafío entre el ciclista Sr. Padrós y el caballista Sr. Armiotis.

Como espectáculo resulta monótono, porque la carrera en la pista ha empezado á las dos de la tarde, y habrá terminado á los ocho de la noche.

Cuando á las seis salimos nosotros, continuaba el interés por la resistencia del ciclista, verdaderamente extraordinaria, como por la del jinete, que monta admirablemente y que renueva el caballo cada cuatro ó seis vueltas.

Las apuestas, en su mayoría, estaban por el ciclista.

ROBO IMPORTANTE.

Se ha cometido esta mañana en la calle de Trafalgar, número 11, hotel, en ocasión en que su dueño D. Martin Rodon Serra se hallaba fuera de él.

En el hotel no había ni portero ni criada; así es que los ladrones pudieron realizar su propósito con facilidad.

Aun no se sabe de un modo cierto la cantidad exacta que se llevaron los ladrones, pues á las siete de la tarde estaba todavía constituido en el hotel el juzgado de guardia, procediendo al inventario.

El dueño del hotel ha manifestado que se han llevado los ladrones 7.000 pesetas en billetes del Banco de España, una caja que contenía bastantes monedas de oro y de plata antiguas, varias pulseras y dos relojes de oro con brillantes, cuatro ó cinco cubiertos de plata, 40 ó 50 duros en plata que había en una cómoda, y otras alhajas que no ha podido precisar en los primeros momentos.

Calculáase el valor de lo robado en unos cinco ó seis mil duros.

Los ladrones, que no han sido detenidos, dejaron en el hotel dos palanquetas.

BALANCE DEL DIA

La circunstancia de tener que asistir el Sr. Cánovas del Castillo á la recepción de la Academia de la Historia, ha hecho que se haya aplazado el Consejo de ministros.

La campaña de Cuba.

Aunque esta tarde no se ha reunido el Consejo, han celebrado entre cuatro y cinco una importante conferencia los ministros de la Guerra y de Ultramar con el señor

Cánovas; conferencia á la que ha concurrido tambien el señor ministro de Estado.

Al terminar esta conferencia han dicho los ministros que habían tratado de la movilización de las tropas y de los recursos en dinero para la campaña de Cuba.

El señor ministro de Ultramar estima que con los 25 millones de pesetas que votaron las Cortes en Marzo, habrá crédito bastante hasta el 1.º de Julio, y que en adelante este crédito saldrá de la ley pendiente ahora en Senado.

Los 9.000 hombres que ahora han de enviarse estarán dispuestos para el embarque el día 17, teniendo ya la Compañía Trasatlántica tomadas medidas para que puedan embarcarse estas tropas del 20 al 25.

Todos los vapores tocarán en Puerto-Rico, para allí recibir órdenes del general Martínez Campos, sobre el punto de desembarco en Cuba.

Las bajas que en la Península produzcan dichos 9.000 hombres, se cubrirán con el resto de los excedentes de cupo, que son unos 8.000, y hasta los 9.000 con soldados que disfrutan de licencia ilimitada.

El ministro de la Guerra ha añadido que para el caso en que más adelante sean precisos nuevos refuerzos, tiene ya hechos los estudios necesarios para subvenir á esta necesidad.

Noticias concretas sobre la campaña de Cuba, ha dicho el ministro de Ultramar, que no se han recibido hace dos días.

Sobre la conferencia á que nos venimos refiriendo, han dicho los ministros que algo se habló del articulado del presupuesto y de las facultades con que tropieza.

El capitán Clavijo.

Por lo que se refiere al asunto del capitán Clavijo, no se podrán enviar al Senado, hasta dentro de dos ó tres días, los antecedentes reclamados por el Sr. Fernando Gonzalez (D. José.)

Si mañana, sobre este asunto del capitán Clavijo, hablara el Sr. Sol y Ortega en el Congreso, probablemente le contestará el Sr. Cánovas.

Otros asuntos.

Desde luego mañana, en la órden del día, continuará discutiéndose en el Congreso la cuestion de la creacion de un nuevo cuerpo de ejército; más esto suscita tantas aspiraciones y tantas discordias, que dudamos pueda llegarse á un resultado práctico; á menos de que se pudiera hacer el milagro de que en vez de ocho cuerpos de ejército pudiera el país sostener doce ó catorce.

Tambien ha de producir muchos dolores de cabeza, por lo embrollado que se ha puesto, el asunto de los vinos.

En el Senado se discutirá mañana el crédito extraordinario para la campaña de Cuba, extraído por el señor ministro de Ultramar.

Falta de concordia.

Hemos oido que recientemente se ha intentado en Cuba la union de constitucionales y reformistas, y que el intento, por desgracia, no ha dado resultado feliz; lo cual parece inexplicable, ante lo anormal de las circunstancias.

Declaraciones de Montoro.

En los periódicos americanos que hoy hemos recibido, correspondientes al 23 de Mayo, encontramos estas declaraciones que El World, atribuye al Sr. Montoro.

El diputado autonomista, interrogado por el corresponsal en la Habana del mencionado periódico, dijo que los separatistas «no representan ni la riqueza, ni la educación, ni la inteligencia de Cuba; están dirigidos por demagogos y no pueden triunfar.

Hablo como cubano—añadió el Sr. Montoro—y como cubano, aseguro que es un error la rebelion existente en el departamento oriental, y no puede triunfar: es principalmente una revuelta de negros. En Nueva-York y otras partes hay cubanos inteligentes que son fieros separatistas.... de lejos. ¿Quiénes son los jefes de la revuelta? Los dos Maceos, negros por su sangre y sus simpatías; Gomez, un extranjero que se sospecha obedece á intereses egoistas al ir á Cuba; Massó, el único blanco cubano de consecuencia, un descontento; Rabí, Goulet, Miró y tantos otros, todos de color.» El Sr. Montoro terminó manifestando la esperanza de que Cuba alcance, respecto de la madre patria, una situación parecida á la del Canadá.

Las ternas.

De las ternas de jueces municipales enviadas al Congreso resulta la originalidad de que varios magistrados excedentes que tienen la preferencia, aparecen en un mismo distrito, cuando de haber aspirado á otros distritos, no resultarían propuestos jueces cesantes ó aspirantes, porque de todo hay si se examinan despacio las mencionadas ternas, que por otra parte revelan en su confección bastante habilidad.

La prensa y los Consejos de guerra.

Días hace que venimos oyendo un rumor que esperábamos ver esclarecido en los periódicos ministeriales, ó en la Gaceta; pero como la Gaceta nada haya dicho todavía, y nada hayamos encontrado sobre el particular en la prensa afecta al gobierno, diremos á lo que se refiere el rumor.

Hemos oido que hace ya bastantes días se han fallado por el Tribunal Supremo de Justicia las competencias entabladas por varios periódicos sometidos en el mes de Marzo á la jurisdicción militar.

Hemos oido que las competencias suscitadas por un periódico de Sevilla, y por nuestros colegas de Madrid El Resumen y El Globo, han sido falladas á favor de la jurisdicción ordinaria.

Y hemos oido, por último, que el dictamen del fiscal de S. M. en el Tribunal Supremo ha sido tambien favorable á la jurisdicción ordinaria.

Pero como pudieramos estar equivocados, fácil, en este caso, sería á los periódicos ministeriales sacarnos del error.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar á los destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Rute: Juan Roldán Nogués, sin señas.—Rio: Toba, idem.—Bilbao: José Guervos Mira, Leganitos, 43.—Pravia: Ramon Atas, Barquillo, 32 triplicado, segundo derecha.—Valencia: Ana Portillo, Barquillo, 32.—Idem: Pedro Cano Rubio, sin señas.—Zamora: José Fernandez, Desengaño, 10, tercero.—Lorca: Casellas, sin señas.—

Bilbao: Leoncio Lopez Vergara, Príncipe, 37, segundo.—Dover: Admifaly, Madrid.—Cádiz: Ricardo Cámara, Zaragoza, 5.

E. Meléndez.—Dowlais: Paz Goldmig.—Valverde Júcar: Ernesto Paumard, Mendez Alvaro, 8, segundo izquierda.

Oeste.—Badajoz: Manuel Algara, Segovia, 20, segundo.—Beasain: Francisco Ventura, Humilladero, 22, principal.

Noroeste.—Villarrubia de Santiago: José Andren, callejon del Rio, 1, taberna.

Este.—Arjona: Matilde Serrano, Hermosilla, 24.—Coruña: Brígida Castedo, calle Pardiñas.

CANTARES.

Una palomita blanca se puso á escuchar mis penas, y al poco rato de oirlas se volvió negra, muy negra.

Vives sin mí, y sin tí vivo, mas de modo bien diverso, tú sin mí vives alegre, yo sin tí vivo muriendo.

Me lo dijiste riendo y riendo lo escuché; por dentro, niña del alma, yo no sé lo que lloré.

Para fatiguillas grandes, las que paso cuando pienso si podrias olvidarme.

JOSÉ DOZ DE LA ROSA.

CHARADA.

En una casa de campo que prima cuatro de aquí un kilómetro, este cuento bien todo, en verdad, oi: «Una noche me acosté y ya el sueño conciliaba, cuando con terror noté una cosa que chillaba. Al punto me levanté: dos tercias estar prevenido bien la escopeta cargué y la casa registré para ver qué era aquel ruido. Solo una terciaca cuarta muy grande fué lo que hallé, y la hubiera una segunda terciaca quinta por mí fe.» Concluyó quien tal contaba diciendo con gran teson, que el prima dos tres y quita una dos cuatro á un gorrión.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR.

CAN-TA-TA.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 10 de Junio.

Cubierto de 5 pesetas.

Conomé á la reina. Salmorete en papillote. Pichón á la catalana. Pisto de estacion. Roastbeef con patatas gaseadas. Ponche de Champagne y fresa.

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Margarita, reina de Escocia; San Máximo, Obispo y mártir y San Zacarías, mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastian, donde continúa la novena de San Antonio de Pádua: por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Gallego, y por la tarde será orador el Sr. Belda.

Continúa el novenario de San Antonio, y predicarán:

En Monserrat, los Sres. Meneses y Gamir. En San Millán, el Sr. Galvez. En San Jerónimo, el Sr. Vivar. En San Marcos, el Sr. Gomez. En San Fermín de los Navarros, un Padre Franciscano. En la Florida, el Sr. Rubio. En Santa Cruz, el Sr. Morales. En la Iglesia Pontificia, el Sr. Carranza. En San Luis, el P. Pompilio. En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo. En el Cristo de la Salud, cultos como todos los lunes.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Apolo.—A las 8 3/4.—De Madrid á París.—A las 9 3/4.—El cabo primero.—A las 10 3/4.—La leyenda del monje.—A las 11 3/4.—La sobrina del sacristan.

Príncipe Alfonso.—A las 8 3/4.—Campanero y sacristan.—A las 10.—Certamen nacional.—A las 11.—El duo de La Africana.—A las 12.—La verbena de la Paloma.

Moderno.—A las 8 3/4.—El igorroté.—A las 9 3/4.—El cura del regimiento.—A las 10 3/4.—El tambor de granaderos.—A las 11 3/4.—El señor baron.

Jardin del Buen Retiro.—22 de abono.—T. par.—Día de moda.—A las 9.—Fra-Diavolo.—Duetos por los niños napolitanos Vargas y Bisaccia.

Gran Circo de Parish.—A las 8 1/2.—Compañía equestre, gimnástica, acrobática y cómica.—Tomarán parte los principales artistas, el Sr. Biondi, italiano bufo, cómico excéntrico y el tirador M. Loris.—Entrada general, 50 céntimos.

Gran Circo de Colon.—A las 9.—Gran funcion.—Debut de Mr. Mentos.—35 representación de la obra de gran espectáculo «Sita».—Nuevos y arriesgados ejercicios por el trio Nandroux.—Además tomarán parte los principales artistas de la compañía.—Martes y miércoles, nuevos debuts.—Entrada general, 50 céntimos.

Salon Edison.—Carrera San Jerónimo, 34.—Espectáculo maravilloso.—El kinetoscopio, último invento y otras novedades.—Entrada, 1 peseta.—Sesiones de fonógrafo.—50 céntimos.

Rusia.—Patines.—Trineos.—Embarcaciones.—Columpios.—Tiros de salon y panorámico.—Notable cuarteto.—Jueves (moda) y días festivos, banda de Zaragoza.—Abierto el parque todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO, BARBIERI, 8.

¡Es el mejor. Siempre cura!
Precavese contra las numerosas imitaciones que no hacen más que descreditar nuestro producto...

CALLICIDA ABRAS XIFRA

DEPÓSITO CENTRAL: FARMACIA DE ABRAS XIFRA, ARGENSOLA, 10, MADRID Y M. GARCIA

¡Jamás deja de dar resultado!
Es incoloro, no duela, mancha ni corroe. Calma el dolor a la primera aplicación...

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana...

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15 para Cádiz y Barcelona...

El vapor CATALUNA saldrá de Cádiz el 10 del corriente.
LINEA DE FILIPINAS
con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kuraché y Bushire (Golfo Pérsico)...

El vapor ISLA DE MINDANAO saldrá de Barcelona el 21 de Junio.

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El día 3 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana...

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen...

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

Tarifas de precios de suscripción al año

Table with 2 columns: Description of service and Price in pesetas. Includes rates for particular stations, urban lines, and telegraph apparatus.

PURGANTE advertisement featuring an illustration of a man and text describing the medicine's benefits for various ailments.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Financial statement table with columns for Active (ACTIVO) and Passive (PASIVO) assets and liabilities, dated June 8 and June 1, 1895.

Garganta, voz y boca advertisement for throat and voice medicine, including a small illustration of a bottle.

EL CORREO advertisement listing various kiosks and bookstores in Paris, Biarritz, Bordeaux, Bayonne, Arcachon, and London.

IBARRA Y COMPAÑIA advertisement for a regular line of steamships between Bilbao, Sevilla, and Marsella.

MATÍAS LOPEZ advertisement for chocolates, coffees, and colonial goods, located in Madrid-Escorial.

Leyes de Hacienda de España advertisement for a collection of laws and regulations, published by D. Leon Medina and D. Manuel Marañón.

J. BOULET & Co SODA-WATER advertisement featuring an illustration of a soda machine and text about carbonated drinks.

Roseller's Hair Restorer advertisement with a circular logo and text describing the hair treatment product.

Junio 9) FOLLETO DE EL CORREO (P. 114)

LAS MEMORIAS DEL DIABLO

—El lance era terrible—dijo Rigot.
—No tanto como sospeché—respondió el notario.
XXXXX
VÉRTIGO.
—Supuesto que hemos terminado, señores—dijo Rigot—vamos todos a la mesa...

—Yo—dijo Carín—no hallo mejor calmante que la bebida, y por esto se ha hecho una necesidad.
—Los dos brindaron; y cuando el notario hubo bebido, despidió su boca un humo blanquecino...

—¡A la gallarda Juana!—dijeron todos.
—Conde—dijo Rigot casi ebrio—abrazad a vuestra esposa.
—Baron, abrazad a vuestra esposa.
Abrazó Luizzi a Mad. Turniquel, lo mismo que lo habían hecho el conde y el procurador...

en una pieza cuyas rejas de hierro le hacían entender que estaba encerrado, y vio a su lado a Satanás que le decía:
—No, no he muerto todavía, baron mío.
—¿Dónde estoy?
—En la cárcel.
—¿Por qué?
—Por haber muerto al notario Niquet.
—¿Yo?
—Sí, tú, bien que en un momento de embriaguez, lo que probablemente servirá para que la pena se commute en un presidio perpetuo...

—No te levantas del lecho de muerte resistiéndote a la libertad?
—Sí, para abismarme en situación más terrible.
—¿De la que puedo sacarte todavía.
—¿Y cómo?
—Eso es asunto mío.
—¿Quieres decirme a qué precio?
—¿Y a saberlo. Te di salud y libertad, a condición de que te casaras dentro de dos años, o que me cedieses diez años de tu vida...